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Poissonove rozdelenie

Poissonovo rozdelenie je rozdelenie diskrétnej ndhodnej premennej X, ktoré m3
nasledovné vlastnosti:

® Experiment pozostdva z pod&itania, kolkokrat jav nastane v danom intervale.
Interval méZe byt interval &asu, vzdialenosti, plochy, objemu. ..

® Pravdepodobnost, Ze k javu ddjde, je rovnakd v lubovolnom intervale.

® Pocet vyskytov javu v jednom intervale je nezavisly na pocte vyskytov v inych
intervaloch.

® Priemerny pocet vyskytov javu je priamo (merny dizke intervalu.

® Priemerny pocet vyskytov javu v danom intervale je zndmy a rovna sa &islu A.
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Nahodna veli€ina X ma poissonovo rozdelenie s parametrom A

X . —A
f(x) = P(X = x) = X—‘f pre kazdé x € N U {0}

oznalenie X ~ poiss(\)

Stredna hodnota Disperzia Smerodajna odchylka

E(X) =\ D(X) = A a(X) =V



Pr. 1: Do predajne pride priemerne 90 zikaznikov za hodinu. Vypoéitajte pravdepodobnost toho, ze

i. v pricbehu 5 minit nepride do predajne Ziaden zakaznik,
ii. v priebehu 3 miniat pridu do predajne aspon traja zdkaznici,

ili. v priecbehu 4 minit pridu do predajne najviac traja zdkaznici. [i) 5,53 -107%; ii) 0,82641; iii) 0,1512]
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2.5pojita nahodna premenna
Distribuéna funkcia F(x) F(x)=PX <x) = f f(t)dt,x € (—o0, )

Vlastnosti: ~_lim F(x)=0, lim F(x)=1

X—r+0co

distribu&na funkcia F(x) je spojitd na celej mnoZine redlnych &isel

Pla<X<b)=Pla<X<b)=Pla<X<b)=

—P(a< X < b) = ff(x) dx = F(b) — F(a).

a

Pla < X <b)
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Graf hustoty pravdepodobnosti f(x)



Hustota pravdepodobnosti f (x)  ak hodnota f(x) existuje, tak f(x) > 0;

Vlastnosti: ak existuje derivacia F'(x), tak F'(x) = f(x), x € R;

-
tzv., normalizatnd podmienka™: [ f(x)dx =1
— OO

‘ obsah je 1
Stredna hodnota nahodnej premennej E(X) E(X) = /X - f(x) dx
Disperzia (rozptyl) nahodnej premennej X D(X) = /(X ~E(X))? - £(x) dx

Smerodajna odchylka nahodnej premennej X a(X) = v/ D(X).



Analégia medzi rozdeleniami nahodnej premennej

Diskrétne rozdelenie — X nadobuda konkrétne hodnoty z H(x)
Spojité rozdelenie — X nadobuda vSetky hodnoty z intervalu (ohrani€eného alebo neohraniCeného)

veli¢ina Diskrétne rozdelenie Spojité rozdelenie

distribuéna funkcia Flo) = P& = %) = 2 pi  Fl)=PX<x)= Jf(t)dt
pravdepodobnost’ / P(X=x)=p f(x)

hustota n(o0) 0o
pravdepodobnosti > iy Pi=1 _{O f(x)dx =1

n(oo) -
stredna hodnota E(X)=)Y x-p; E(X) = /X'f(x) dx
n(o0) i
disperzia D(X)=E(X —E(X)? = (5 — E(X))’pm  D(X) = /(x — E(X))? - f(x) dx
smerodajna

odchylka



Pr. 2:

0 for = < —1, Y
(a) Nech f(z)=4¢ k-(z+1) for —1<z<2,
0 for x> 2. ¢

i. Vypocitajte konstantu k tak, aby f bola hustota pravdepodobnosti nejakej nahodnej premennej X.
ii. Vypocitajte strednt hodnotu a disperziu nahodnej premennej X.
iii. Vypoditajte P(—1 < X < 1).
iv. Najdite predpis distribuc¢nej funkcie.
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Pr. 3:

a, ak r < 1,
(f) Dana je funkcia: F(z)=1{ b-(22—-1), ak 1<z <3,
c, ak z > 3.

i. Stanovte parametre a, b tak, aby F'(x) bola distribu¢né funkcia spojitej ndhodnej premennej X.
ii. Uréte hustotu pravdepodobnosti f(x) nahodnej premennej X.
iii. Vypocitajte strednt hodnotu nadhodnej premennej X.
iv. Vypodéitajte pravdepodobnost P(0 < X < 2).
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